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СТАНОВИЩЕ 

От доц. д-р Михаил Николов Проданов - БСУ-ЦХН 

 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 3.Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.2.Психология(Специална психология) 

 

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр.40 от 14.05.2021г. и в интернет 

страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра „Педа-

гогика и управление на образованието“ към факултет Педагогически, като кандидат участва 

гл.ас. д-р Иван Василев Тричков от Педагогическия факултет на ПУ „П.Хилендарски“. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата. 

Със заповед № P33-3143 от 13.07.2021г. на Ректора на Пловдивския университет „Паи-

сий Хилендарски" съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на акаде-

мичната длъжност „доцент“ по област на висше образование 3.Социални, стопански и правни 

науки, професионално направление 3.2. Психология(Специална психология), обявен за 

нуждите на катедра „Педагогика и управление на образованието“ към Педагогическия фа-

култет на ПУ „П.Хилендарски“. 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат: гл.ас. д-р Иван 

Василев Тричков – от катедра „Педагогика и управление на образованието“ – Педагогически 

факултет на ПУ „П.Хилендарски“.  

Представеният от кандидата – гл.ас. д-р Иван Тричков комплект материали е в съот-

ветствие с чл.66, ал.2 от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. 

Кандидатът гл.ас. Иван Тричков  е приложил общо 32 научни труда – от тях 4 студии , 22 

научни доклада и статии, 3 монографии, 3 учебника и учебни пособия(в съавторство). Разп-

ределението на научните трудове по съответни рубрики, в страната и в чужбина, е както 

следва: пет статии и доклади са публикувани в чужбина(на английски и руски езици), а ос-
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таналите 27 публикации са публикувани в български издания.  Представена е декларация от 

кандидата, удостоверяваща, че представените за конкурса научни публикации са достоверни и 

оригинални.  

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата. 

2.1. Оценка на учебно-педагогическата дейност и подготовка на кандидата. 

От приложената справка за аудиторната и извънаудиторната заетост на кандидата, става 

ясно, че гл.ас. Иван Тричков има последователно кариерно развитие в Пловдивския универ-

ситет: през 2011г. е назначен за асистент, а от 2013г. – на длъжност гл.асистент в Педагоги-

ческия факултет. Доктор е по „Специална психология“ на Пловдивския университет 

„П.Хилендарски“. 

 Декларирал е аудиторна заетост от 700 часа на година. Правят впечатление големият 

брой преподавани дисциплини, както в бакалавърски, така и в магистърски специалнос-

ти(общо 12). Кандидатът е разработил 5 учебни програми за бакалавърски и магистърски 

специалности и 1 учебна програма за квалификационен курс за детски учители. Има известно 

несъответствие между количеството на преподавани дисциплини, от една страна, и броя на 

разработените учебни програми – от друга, което вероятно произтича от асистентските му 

функции до момента.  

От приложените документи се вижда, че гл.ас. Иван Тричков е бил научен ръководител 

на повече от 50 дипломанти в бакалавърски и магистърски програми, които са защитили ус-

пешно своите разработки. Отразена е разнообразна дейност със студенти (учебна, консулта-

ции и др.). Участвал е като съавтор на 3 учебника и учебни пособия. 

2.2.Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата. 

Предвид ограничения обхват на становището, бих акцентирал върху факта, че от 

приложените справки за наукометричните данни на кандидата, той покрива напълно и дори 

надхвърля изискванията за длъжността „доцент“: покрити са минималните изисквания по 

показатели А и В, а по показатели Г и Д резултатите надхвърлят минималните изисквания. 

Общият брой точки на кандидата по всички показатели е 700, което значително надхвърля 

минималния стандарт за длъжността „доцент“ от 400 точки. Трябва да се подчертае, че пуб-

ликациите му са релевантни на проблематиката от сферата на Специалната психология, 

а някои публикации засягат предмета на други дисциплини – Педагогическа психология, 

Социална психология и др.(като ключови теми извън специфичните проблеми на Специалната 
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психология, в публикациите на кандидата могат да се посочат темите „идентичност на юно-

шите“, „благополучие на подрастващите“, „приобщаващо образование“). 

Научно-изследователската дейност на гл.ас. Иван Тричков се изразява основно в 

участието му в научно-образователни и научно-изследователски проекти. Той е декларирал, 

че е взел участие в 8 национални проекти и 1 международен проект, като е бил на различни 

позиции в тях – „член на екип“, „експерт-обучител“ и „академичен наставник“.  

 2.3 Приноси (научни, научно-приложни, приложни. 

 От гледна точка на научните и научно-приложните приноси, бих акцентирал върху 

съдържанието на две от трите монографии на кандидата. Монографията „Психоло-

го-педагогически правила, модели на добри практики и препоръки при работата и обучението 

на деца и ученици с поведенчески разстройства(2019г.)“ има сериозно практическо значение 

за учители, педагогически съветници, училищни психолози, които ежедневно се сблъскват с 

проблема как да се справят и как да бъдат ефективни в работата си с децата, проявяващи 

симптоми на поведенчески и емоционални разстройства.  

Монографията на гл.ас. Иван Тричков „Психологически аспекти на проявите на емпатия 

при деца и ученици със синдром на хиперактивност с дефицит на вниманието(2021)“ вероятно 

е опит на кандидата да обобщи натрупаните резултати от своите проучвания в тази сфера, 

включващи основно идеите и емпириката на докторската си дисертация. Ценното тук е в 

стремежа да се разкрият механизмите за формиране на емпатия при тази особена група деца и 

ученици с поведенчески разстройства, което би направило тяхната социализация 

по-ефективна. Разбира се, това изисква интегриране на усилията и целенасочени дейности на 

специалисти, както и активното включване на значимите хора от близкото обкръжение на тази 

група деца в контекста на модел, разработен чрез прилагане на системен подход.   

 

3. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични забележки, препоръки или въпроси към кандидата. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Документите и материалите, представени от гл.ас.д-р Иван Тричков  отговарят на 

всички  формални изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ 

„Паисий Хилендарски“.  
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Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след 

материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. Теоретичните му разработки имат 

практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. 

Постигнатите от гл.ас. Иван Тричков резултати в учебната и научно-изследователската дей-

ност съответстват на специфичните изисквания на Правилника на ПУ за приложение на 

ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни и научно-приложни приноси, намирам за 

основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да из-

готви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на 

гл.ас. Иван Василев Тричков за академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ „П. Хилендарски“ по 

професионално направление „Психология“(Специална психология). 

 

 

 

27.08.2021 г.   Изготвил становището: .................................. 

                                             Доц.д-р Михаил Проданов 

 


